

“兴海强海”，加快蓝色经济创新突破

西海岸新区海洋经济高质量发展大会提出，今年将持续在海洋科技引领、海洋项目引建、海洋开放合作等方面向“新”求质向“高”而进

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报1月14日讯 海洋是高质量发展战略要地。西海岸新区肩负“以海洋经济发展为主题，打造海洋强国战略支点”的国家使命，加速培育壮大海洋新质生产力，在经略海洋上“走在前、挑大梁”，是题中应有之义。14日下午，青岛西海岸新区海洋经济高质量发展大会召开，动员全区各单位进一步全面深化改革，聚焦创新突破，全力打造青岛引领型现代海洋城市核心区、山东省海洋经济发展引领区和海洋强国战略新支点，吹响了加快打造现代海洋经济发展高地新的冲锋号。

2024年是西海岸新区获批十周年。十年来，新区锚定海洋经济发展主题，海洋生产总值年均增长14.9%，总量翻了两番。2024年前三季度，新区实现海洋生产总值同比增长8.6%，分别占全市、全省、全国总量的41.6%、12.5%、2.2%，预计全年新区海洋生产总值增长9%左右。

推动海洋经济高质量发展，要坚持以科技创新引领现代海洋产业体系建设，推动海洋科技创新与产业创新深度融合。西海岸新区聚力以科技创新推动产业创新，涉海高校院所、全国重点实验室、大科学装置等持续赋能海洋新质生产力发展，构建起“1+3+3+1”现代海洋产业体系，“海上粮仓”建设成果丰硕，“蓝色药库”开发成效明显，“海葵一

号”等一批海工重器扬帆出海。会上，《青岛西海岸新区2024年海洋领域改革创新案例》发布，“依港管船”改革创新实践、创新设立全国首个“海洋十年”国际合作中心等12个典型案例，覆盖海洋科技创新、现代海洋产业、航运贸易金融等7大领域的创新路数打法，展现了新区在海洋领域的开拓性成果与先行性实践。

今年，西海岸新区将持续在推动海洋科技引领上创新突破。以高能级平台引领高水平创新，发挥中国海洋工程研究院（青岛）等涉海高能级创新平台作用，在海洋装备、海洋新材料等领域组织实施一批关键核心技术攻关，增强海洋科技创新策源力；依托海洋经济发展联盟，促进资源共享和平台联动，进一步整合海洋科研力量和创新资源，构建多层次、全链条的科技创新平台体系；谋划建设全国首个海洋技术交易专版，打造评估、交易、投融资一体化平台，推动海洋科技成果加速转化。同时，靶向引进一批海洋领域领军人才，激发海洋经济创新潜力和创新活力。

在完善现代海洋产业体系上创新突破。新区聚焦“1+3+3+1”重点海洋产业，打造特色鲜明、专业突出、集聚明显、承载功能强的现代海洋产业园区，瞄准高端化、智能化、绿色化，推动传统产业改造升级、新兴产业培育壮大。拉长优势、做大增量，加快推进

动修正海洋生物医药等项目建设，提升三文鱼、刺参等水产品苗种研发能力，加快打造水产种业“北繁基地”、海上“蓝色粮仓”。

项目是高质量发展的关键，新区将在海洋项目引建上创新突破。编制产业链链主、科研平台、招引目标和重点项目图谱，全力推进一批引领性创新平台和标志性重大项目，加速集聚一批头部链主型企业、拓展相关应用场景。统筹推进中船双燃料发动机等总投资1000亿元的60个海洋重点项目，完成投资120亿元，引进亿元以上海洋项目50个。

开放是海洋的天然属性，深耕向海开放，才能深度链接全球蓝色资源要素。海洋合作发展论坛成为山东省唯一省部共建共享平台，进一步整合海洋科研力量和创新资源，构建多层次、全链条的科技创新平台体系；谋划建设全国首个海洋技术交易专版，打造评估、交易、投融资一体化平台，推动海洋科技成果加速转化。同时，靶向引进一批

海洋领域领军人才，激发海洋经济创新潜力和创新活力。

今年，西海岸新区将继续在提升海洋开放合作水平上创新突破。高水平筹办2025海洋合作发展论坛、首届联合国“海洋十年”海洋城市大会等活动。绘制“海洋十年”产业图谱，发布海洋领域高质量公共产品，吸引集聚国际组织机构落户新区。放大论坛平台溢出效应，吸引一批优质涉海项目、高端涉海人才落户新区，打造海洋国际合作与

对外交流的青岛样板、山东实践。

近年来，西海岸新区更加注重海洋开发与保护统筹兼顾，全力打造海洋绿色发展样板，逐步探索出一条“科技引领、产业集聚、生态优美、开放合作、治理高效”的向海图强特色之路。今年，新区将在提升海洋综合管理效能上创新突破，加快建立健全海洋开发保护制度，完成灵山岛海洋生态保护修复工程，推进海洋废弃物数字化防治项目建设，建立陆海协同一体的海洋环境污染综合治理体系，打造人海和谐美丽海洋。

改革是推动海洋事业高质量发展的动力。西海岸新区将继续在海洋政策体系集成上创新突破，聚焦产业发展、要素供给、法治保障等方面，尽快出台《关于加快推进海洋经济发展引领区建设的若干政策》《新区海洋新材料产业发展行动方案》《新区海洋特色产业园区认定与管理办法》《新区渔业高质量发展实施意见》等系列文件，完善海洋领域政策措施体系。

向“新”求质、向“高”而进。西海岸新区将聚焦科技兴海、产业强海、向海开放、生态养海、陆海统筹，在细分领域拉长优势、补齐短板，加速培育壮大海洋新质生产力，积极推动海洋资源丰富的优势转化为海洋经济高质量发展的胜势，加快推进海洋经济发展引领区建设，打造现代海洋经济发展高地。

省政府办公厅发布相关意见

青岛三个项目挑大梁 助力山东视听产业发展

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报1月14日讯 省政府办公厅日前发布《关于加快推动广电视听产业高质量发展的实施意见》（以下简称《意见》）。《意见》明确，山东省要打造影视产业基地集群，“建立全省视听基地联盟，培育打造3—5个具有全国影响力的创新创业集聚区；支持青岛东方影都、临沂沂蒙红色影视基地、德州乐陵影视城、北方微短剧基地（藏马山）做大做强，开展道具群演、观光旅游、餐饮住宿等‘一站式’服务，提升规模化、产业化运营水平”。《意见》还指出，要搭建科技创新服务平台，支持中国广电·青岛5G高新视频实验园区“一区多园”建设，加快科研成果转化。

青岛东方影都影视产业园位于西海岸新区，总占地170万平方米，是国内首个经英国松林认证符合国际标准的大型影视拍摄制作基地，拥有40个国际标准摄影棚和32个置景车间，配建有水下制作中心、数字影音中心、创客中心、服务中心、综合办公楼以及影视外景地，结合一站式影视服务平台，可满足国内外剧组的不同拍摄需求，致力于为全球电影制片人提供全方位、全流程的高品质影视制作服务。园区自2018年运营以来，已累计服务影视作品、综艺节目、大型活动、品牌广告300余项，以《流浪地球》《封神三部曲》《独行月球》《万里归途》《疯狂的外星人》为代表的一系列优秀大片在这里置景拍摄，《南来北往》《警察荣誉》《不完美受害人》《问心》等品质剧集在这里诞生。2025年春节档六部主力大片里，《封神第二部：决战西岐》《蛟龙行动》都在东方影都置景拍摄，足见其在电影产业里的影响力。

北方微短剧基地（藏马山）位于西海岸新区藏马山旅游度假区，总占地面积32平方公里，建筑面积约16.2万平方米，设有100多个拍摄场景，可同时容纳多个剧组同期拍摄。基地落地运营中心、审核中心、编剧中心、成剧中心、剧服中心、演员中心六大服务中心，为剧组提供全方位拍摄保障。截至目前，基地已承接剧组拍摄微短剧106部，其中精品短剧11部，出海短剧14部；国内已上线34部，爆款14部。

中国广电·青岛5G高新视频实验园区由国家广播电视台总局与山东省政府、青岛市政府三方共建。园区地处西海岸新区灵山湾影视文化产区，毗邻东方影都影视产业园，总体规划为“一区五园”，一区即5G高新视频实验园区，五园即创产业园、影视产业园、VR产业园、星创岛、“科产教”融合园。

一次农业“服务专场” 对接2.4亿元融资需求

“青融通”平台乡村振兴专区新型农业经营主体贷款线上对接服务专场活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报1月14日讯 市农业农村局日前举办“青融通”平台乡村振兴专区新型农业经营主体贷款线上对接服务专场活动。农业银行青岛市分行、交通银行青岛分行、青岛农商银行、市征信服务公司，各区市80余家农业企业、农民合作社、家庭农场、专业大户等新型农业经营主体参加此次活动，对接融资需求2.4亿元。

活动中，农业银行青岛市分行、交通银行青岛分行、青岛农商银行宣讲惠农贷款产品，重点推介优惠措施、授信方式等。市征信服务公司对新型农业经营主体利用“青融通”平台专区注册用户、贷款申报、银行受理、贷款办理、结果反馈等业务操作做了详细讲解。市农业农村局对现代设施农业贷款贴息政策及申报流程进行了解读。

2023年10月，市政府办公厅印发《青岛市企业融资服务平台统一平台管理暂行办法》，由市发展改革委牵头搭建了全市统一的企业融资服务平台，平台设置了乡村振兴专区，作为服务农民专业合作社、家庭农场、农业企业、农户等各类主体的融资服务专区。

近年来，市农业农村局坚持以服务新型农业经营主体融资便利化为目标，以“务实好用”为原则，强化数据支持和平台增信，推动“青融通”平台乡村振兴专区成为新型农业经营主体与金融机构之间高效对接的实用桥梁平台，全力解决供需双方信息不对称、农业主体贷款难、贷款贵、难抵押等问题。专区已汇集200余类涉企数据及42项涉农数据，上线34家银行机构122款涉农信贷产品，通过“青融通”平台乡村振兴专区，已累计达成融资35.3亿元，助力金融活水精准滴灌农业农村千企万户。

“使用‘青融通’平台乡村振兴专区提交贷款申请时，银行作为‘卖家’在平台上架金融产品，农户作为‘买家’在线货比三家，既可以采用指定银行机构的模式，还可以向银行机构发布非定向融资需求，供银行‘抢单’，一次性提交需求，实现多家银行同时对接，太方便了。”胶州马铃薯种植大户刘先生说，他在胶莱街道种植100亩马铃薯，2025年打算再投资30万元，用于扩大种植规模。

2025年青岛新春艺术彩灯节1月22日启幕

50余组大型自贡彩灯带来新体验，活动将持续至2月15日

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报1月14日讯 14日上午，记者从相关新闻发布会上获悉，2025年青岛新春艺术彩灯节将于1月22日（小年）在青岛西海岸新区中铁·青岛世界博览城拉开帷幕，50余组大型自贡彩灯将为市民游客带来新春新体验，活动将持续至2月15日。

彩灯节将结合室内场馆优势，创新融合彩灯与光影艺术，展现历史与现代、传统与时尚的交融，为市民游客呈现一幅“灯在城中画，人在画中游”的美丽画卷。其间将推出“赏花灯·看演艺·乐游园”三大主题。其中，“赏花灯”主题将在近千米的灯火长廊上设计推出“灯火中国年”“童梦绘世界”“国朝正当红”三个灯组展示区域，布置孔雀迎宾、蛇年大吉、恭贺新春、年年有余、国潮女神等50余组大型灯组。“看演艺”主题将推出敦煌极光秀、茂腔、打铁花、川剧变脸、马戏、魔术等40余种演艺活动，每日带来百余场视听盛宴。“乐游园”主题则集特色小吃、民俗百货、非遗市集、汉服换装、儿童王国、戏雪乐园等众多项目于一体，既有猜灯谜、打钱眼、赏花灯、许愿墙等传统互动游戏，又有卡丁车、VR体验等现代科技项目，满足不同人群的多样化需求。

本届彩灯节以“暖动西海岸，灯火中国年”为主题，是“冬游西海岸”旅游季的重要活动之一。

走进现场 眼见项目

全球产能最大家电园区

海尔卡奥斯生态园“接力”推进全产业链“十大工厂”项目建设

■1月14日，记者在胶州市九龙街道现场探访看到，总投资超百亿元的海尔卡奥斯工业互联网生态园在建的冰箱三期项目、空调项目正持续推进。其中，冰箱三期项目主体已完工，空调项目正在进行基础施工。

海尔卡奥斯工业互联网生态园规划布局冰箱、洗涤、空调等全产业链“十大工厂”，为全球产能最大的家电园区。此前，卡奥斯冰箱一期、冰箱二期已顺利投产。

图为卡奥斯冰箱三期项目现场。

邢志峰 摄影报道



新春走基层

“牛技术”下乡服务“牛产业”

青岛1158位科技特派员活跃在乡村一线，以科技服务助力乡村振兴

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 文/图



■青岛市牛产业服务团在犊牛养殖区指导。

个区域，李彦一边仔细观察，一边又开始对着张玲“唠叨”：“犊牛肠道脆弱，需要多加照顾。这方面，首先要注意饮食和卫生，我们这次又给你们带来了消毒液，一定注意每天对牛舍垫料进行消毒；在饮食上，除了给犊牛喝牛奶、吃颗粒料、饮用巴氏灭菌的水，还可以适当地给它们补充有助于消化的微生物制剂，调节肠道菌群健康。”

张玲紧跟在李彦旁边，一边听一边用手机做好记录，还抓住机会提问：“李团长，小牛犊又怕冷又怕流感，怎么平衡保暖和通风这两件事？”李彦抬头巡视了一圈牛舍的窗户和透气孔后说：“像今天，气温不算太低，就可以在上午10点到下午2点之间把窗户和透气孔

打开，下午2点以后再把窗户关上。大雪天、大风天，就关门关窗，做好保暖。”

从牛舍出来，李彦一行将物资交给张玲，紧接着便马不停蹄地赶到了几公里外的青岛荷斯坦奶牛养殖有限公司。

青岛荷斯坦养了近3000头奶牛，日产鲜奶数十吨，是雀巢、光明、味全等乳制品企业的牛奶供货商。科技特派员、青岛市动物疫病预防控制中心兽医马帅拿出了针对奶样专用的布鲁氏菌病抗体检测卡。“这是我们在青岛市科技惠民项目的支持下自主研发的产品，能够在3到5分钟内初步判断布鲁氏菌的感染情况。”马帅说。在青岛荷斯坦的实验室里，马帅使用检测卡对10份牛奶进行了检测，并为企业检测人员进行了检测卡的使用培训。“一定要勤检测、多抽查，一旦出现检测阳性要及时送疫控部门进一步复核确定，避免出现大规模传染。”马帅叮嘱道。

察实情、找问题、谋良策、促发展。在青岛，以李彦、马帅等为代表的科技特派员有1158人。全程跟着科技特派员下乡的市科技局农业与社会发展科技处副处长饶凌超告诉记者，市科技特派员们先后组成了12个产业服务团，覆盖牛、葡萄、小麦等12个本土特色产业方向。“在服务过程中，科技特派员聚焦种业、食品加工等本地优势产业领域，能有效整合科技创新资源，促进创新创业和技术服务向研发、生产、加工、检测、流通、销售等全产业链条延伸覆盖，助力乡村振兴。”饶凌超说。